
 

 

 

Congrès du REMDUS 
16 août 2023 à 18h00 – En hybride 

 
Procès-verbal 
 
Présences : 

Audrée Bethsa-Camille (ADBA) 

Antony Kerr-Aspirot (ADEMFUS) 

Tommy Robidas (AEPEA) 

Charles Taillon (AEMDHUS)  

Marie Jutras (AGEMDELCUS)  

Mélissa Dumouchel (AGEMDEUS)  

Frédéric Diotte (CEGGAT)  

Éric Barbeau (RECMUS)  

Violaine Pourcel (RECMUS) 

Vincent Roy (RECMUS) 

Antoine Théberge (RECSUS) 

Laurine Marian (RECSUS) 

Luc Marchand (RECSUS)  

Tamara Bilodeau (RECSEP) 

Alexandre Desbiens (RÉEUS)  

 
Comité de direction :

Gabrielle Crevier (REMDUS) 

Nicolas Dionne (REMDUS)  

Caroline Fuoco (REMDUS) 

Cécile Radosevic-Batardy (REMDUS) 

 
Personne observatrice :

Jacob Fontaine (FEUS) 

Charles-Émile Fecteau (SENSÉ) 

Alexandre Michel (CA du REMDUS) 

 

Praesidium d’assemblée : 

Marc-Antoine Tourville - Présidence d’assemblée 

Catherine Bibeau-Lorrain - Secrétariat d’assemblée 

  



 

 

 

1. Ouverture de la séance 

La séance est ouverte à 18h02. 
  
  

2. Élection du présidium 

Nicolas Dionne (REMDUS) présente Marc-Antoine Tourville et Catherine Bibeau-Lorrain 
qui constitueront le présidium d’assemblée. 
  

PROPOSITION 
Il est proposé par RECMUS et appuyé par RECSEP: Que Marc-Antoine Tourville et 
Catherine Bibeau-Lorrain occupent respectivement les fonctions de présidence et du 
secrétariat d’assemblée pour la séance.  
  
Adoptée à l’unanimité. 

 
 3. Lecture et adoption de l’ordre du jour 

La présidence d’assemblée fait la lecture de l’ordre du jour. 
 
Nicolas Dionne (REMDUS) souhaite ajouter les deux points suivant ainsi qu’une modification 
à l’ordre du jour : 

● Un ajout du point sur le regroupement du SENSÉ à heure fixe (19h);  
● Un ajout du point sur la campagne nationale de la rémunération des stages ; 
● Une modification au point Élections au Conseil d’administration (trois postes pour un 

mandat du 17 août 2023 au 31 janvier 2024). 
 
Les modifications sont acceptées à l’amiable par l’assemblée. 
  

PROPOSITION  
Il est proposé par RECMUS et appuyé par RECSEP : Que l’ordre du jour de la réunion 
soit adopté tel que modifié.  
  
Adoptée à l’unanimité 

 
4. Adoption des procès-verbaux 

a. Procès-verbal de la réunion du Congrès du 21 juin 2023 

 

Vincent Roy (RECMUS) : Correction au nom Éric Barbeau et non Bardeau 

 
Les modifications seront apportées au procès-verbal à l’amiable. 
 

PROPOSITION  



 

 

 

Il est proposé par RECMUS et appuyé par RECSEP : Que le procès-verbal du Congrès 
du 21 juin 2023 soit adopté tel que présenté. 

 
Adoptée à l’unanimité. 

 

5. Tour de table du Comité de direction 

Gabrielle Crevier (REMDUS) - Direction Générale :  

● Mouvement de personnel 

● CPE est maintenant ouvert 

● Tournées nationales et autres évènements externes 

● Spectacle de la rentrée avec la FEUS au PJ3 

● Spectacle de Leucan 

● Distribution de produits d’hygiène menstruelle réutilisables 

● Cotisations étudiantes et voir à ce que tout le monde soit représenté 

 

Nicolas Dionne (REMDUS) - Affaires politiques et externes :  

● Représentation politique au nationale 

○ Tournée nationale avec plusieurs associations : MAGE UQAC, CADEUL 

○ Évènement CASA : Policy and Strategy (enjeu de bourses de recherche) 

○ Rédaction de deux mémoires  

■ Mémoire pour le comité permanent de la science et de la recherche par 

rapport au financement de la recherche 

■ Mémoire pour le MES en vue de la révision de la politique de 

financement des universités 

● Représentation politique au municipal  

○ Solidarité populaire Estrie 

■ Révision des contrats de travail 

 

Caroline Fuoco (REMDUS) - Affaires internes :  

● Gestion du bureau des droits étudiants 

○ Répartition des différents type de demandes pour avoir un bilan éventuellement 

● Rencontre avec Nancy Dumais 



 

 

 

○ Service de recherche pour la mise en place du microprogramme lors de la 

rentrée aux cycles supérieurs  

● Appel à projet pour les salles d’allaitement  

○ Réception de la subvention de 5000 $ et compensation de la somme restante par 

le CA du REMDUS 

○ Collaboration avec les services à la vie étudiante pour mettre en place les salles 

d’allaitement  

● Dépliant informatif pour recueillir les services d’aide psychologique  

○ Soumis aux communications du service à la vie étudiante 

○ Projet associatif et institutionnel 

● Mise en place de stationnement pour les parents aux études 

 

Cécile Radosevic-Batardy (REMDUS) - Finances et services :  

● Finalisation des journées rédaction 

● Discussions avec les services d’assurances ASEQ 

○ Mise en place du programme Conversation  

● Ouverture des bourses d’implication 

● Projet pilote pour service d’assurance avec la communauté internationale  

 

Gabrielle Crevier (REMDUS) - La personne responsable aux activités étudiantes est en arrêt 

temporaire en ce moment et son poste pourra être ouvert au besoin, le Congrès sera tenu au 

courant lors de la prochaine séance.  
 

 6. Tour de table des associations membres du REMDUS 

*En présence* 

Antoine Théberge (RECSUS – Regroupement étudiant des chercheurs et chercheuses en 

sciences de l'Université de Sherbrooke) :  

● 5@8 avec l’association étudiante en génie 

● Célébration des 40 ans  

● Préparation de l’AGA 

● Gestion de la fin de l’année financière 

 



 

 

 

Vincent Roy (RECMUS – Regroupement étudiant des chercheurs et chercheuses de la 

faculté de médecine et des sciences de la santé de l'Université de Sherbrooke) :  

● 5@8 karaoké à venir 

● Préparation de l’AGA 

 

Tamara Bilodeau (RECSEP – Regroupement des étudiants aux cycles supérieurs en études 

politique) :  

● Bal des finissants s’est bien déroulé  

● Préparation de l’AGA 

 

*En ligne* 

Audrée Bethsa-Camille (ADBA – Association étudiante du doctorat en administration) :  

● Colloque durant les premières semaines de la session d’automne  

● Rencontre avec le directeur de la recherche 

● Accueil de la prochaine cohorte pour la prochaine session 

 

Antony Kerr-Aspicot (ADEMFUS – Association des étudiants à la maîtrise en fiscalité de 

l’Université de Sherbrooke) :  

● Bal des finissants qui vient de passer  

 

Charles Taillon (AEMDHUS – Association étudiante de la maîtrise et du doctorat en histoire 

de l’Université de Sherbrooke):  

● Rentrée pour la session d’automne  

● Journée le 24 août et autres activités avec les professeurs  

● Numérisation de tous les documents pour les archives 

 

Mélissa Dumouchel (AGEMDEUS – Association générale étudiante de la maîtrise et du 

doctorat en éducation de l’Université de Sherbrooke) :  

● Finalisation de l’année financière 

● Préparation de l’AGA le 20 septembre 

● Journées de rédaction le 25 et 26 août 

 



 

 

 

Frédéric Diotte (CEGGAT – Comité des étudiantes et étudiants gradués en géomatique 

appliquée et télédétection) :  

● Beaucoup de terrain pour les personnes étudiantes 

● Préparation de l’AGA 

● BBQ et autres activités en collaboration avec les professeurs  

● Conférence québécoise pour la géographie avec McGill et UdeM pour hiver 2024 

 

Alexandre Desbiens (RÉEUS – Regroupement étudiant en économie de l’Université de 

Sherbrooke) :  

● Quelques activités sociales pour les personnes étudiantes 

 

Marie Jutras (AGEMDELCUS - Association générale des étudiantes et étudiants de maîtrise 

et de doctorat de lettres et communication de l’Université de Sherbrooke) 

● Préparation de l’AGA 

● Préparation pour les activités de l’automne 

  

7. Élection du Conseil d’administration (CA) 

Gabrielle Crevier (REMDUS) présente les postes en élection pour le CA.  

a. Un poste en élection du 17 août 2023 au 31 octobre 2023 

Aucune candidature. 
b. Un poste en élection du 17 août 2023 au 31 janvier 2024  

Aucune candidature. 
 

Gabrielle Crevier (REMDUS) mentionne de passer le message dans les associations 

étudiantes avec les changements d’exécutif qui arrivent à l’automne.  

 

8. Point statutaire de la FEUS (flottant) 

Jacob Fontaine (FEUS) - Coordonnateur aux affaires externes :  

● 5@11 de Leucan  

● Spectacle de la rentrée 

● Tournée d’implication du mandat 

● Campagne de salarisation des stages en priorité 

● Améliorer la présence médiatique 



 

 

 

● Logement étudiant   

 

9. Positions (statutaire) 

a. Projet OLAF - Partenariat TotalEnergies 
 

Nicolas Dionne (REMDUS) : Présente le document de mise en contexte du projet et des 

positions du REMDUS qui touchent ce projet.  

● Il est important de procéder à une remise en question pour faciliter le positionnement 

du REMDUS face aux différents partenariats de l’Université de Sherbrooke.  

● Le CASP s’est penché sur la question et propose que le Congrès se positionne sur cette 

question et sur le changement de la position. 

 

PROPOSITION 
Il est proposé par AEMDHUS et appuyé par RECSEP : Que le REMDUS se positionne 
contre le partenariat de l’Université de Sherbrooke avec TotalEnergies. 

 

Luc Marchand (RECSUS) : Propose de ne pas aller de l’avant avec cette proposition. Nous 
devrions demander plus de transparence envers l’Université de Sherbrooke.  
 
Tamara Bilodeau (RECSEP) : Positionner pour supporter les possibilités d’études des 
personnes étudiantes et de supporter les compagnies pétrolières qui veulent produire de 
l’énergie renouvelable. Si l’Université de Sherbrooke ne discute pas du partenariat, cela est 
louche. 
 
Charles Taillon (AEMDHUS) : TotalEnergies n’est pas une compagnie en cohérence avec 
les valeurs pour l’école de devenir carboneutre. 
 
Caroline Fuoco (REMDUS) : Constat qu’il y a un manque de transparence des partenariats et 
aussi de la nature des entreprises. 
 
RECSUS demande le vote.  
Abstention : 7 membres délégués 
Pour : 2 membres délégués 
Contre : 4 membres délégués 
La proposition est remise sur la table. 
 
Nicolas Dionne (REMDUS) : Rappel qu’il est possible de changer le mot partenariat par 
partenaire pour pouvoir faciliter la prise de position par le REMDUS.  
 



 

 

 

Luc Marchand (RECSUS) : Demande si la proposition est toujours sur la table. 
 
Présidence d’assemblée : Oui. 
 
Audrée Bethsa-Camille (ABDA) : Est-ce que nous prenons en compte les personnes 
étudiantes impliquées dans le projet ? Est-ce qu’elles seront prises en compte si le REMDUS 
se positionne contre le projet par solidarité? 
 
Nicolas Dionne (REMDUS) : Si nous condamnons le partenariat, les personnes impliquées 
dans le projet seraient impactées et c’est la raison de la mise sur la table de ce sujet.   
 
Gabrielle Crevier (REMDUS) : Rappelle qu’il est possible de changer le mot partenariat par 
partenaire pour pouvoir faciliter la prise de position par le REMDUS. Cela pourrait permettre 
d’aller demander plus d’informations et de transparence de la part de l’Université. Invite à 
battre la proposition et de mettre sur la table une nouvelle proposition en ce sens.  
 
RECSEP demande le vote.  
Abstention :  2 membres délégués 
Pour : 2 membres délégués 
Contre : 9 membres délégués 
La proposition est battue.  
 

PROPOSITION 
Il est proposé par RECMUS et appuyé par RECSUS : Que le REMDUS amende la 
position : “Le REMDUS se positionne contre tous partenaires de partenariats que 
l’Université de Sherbrooke pourraient entreprendre avec des personnes morales 
oeuvrant dans des domaines qui ne concordent pas avec les positions du REMDUS.”   

 
Tamara Bilodeau (RECSEP) : Le problème ne sera pas nécessairement réglé selon 
l’association. Un certain malaise est vécu à se positionner contre les personnes directement et 
ce n’est pas très productif. Une proposition pourrait être mise sur la table pour que le REMDUS 
se positionne contre les projets. 
 
Antoine Théberge (RECSUS) : TotalEnergies a fait des profits 36 milliards l’année dernière 
et une toute petite partie des revenus par rapport aux projets. Je vous invite à voter pour la 
proposition.   
 
RECSEP demande le vote.  
Abstention :  5 membres délégués 
Pour : 7 membres délégués 
Contre : 2 membres délégués 
La proposition est adoptée à majorité.  



 

 

 

 
PROPOSITION 
Il est proposé par RECSUS et appuyé par RECMSUS : Que le REMDUS condamne le 
manque de transparence de l’Université de Sherbrooke lors de la mise en place du 
partenariat du projet OLAF. 
 
Pas de demande de vote, position adoptée à l’unanimité. 
 

Luc Marchand (RECSUS) : Rappelle que le congrès ne s’est toujours pas positionné contre 
le partenariat.  
 

PROPOSITION 
Il est proposé par RECSEP et appuyé par RECMUS : Que le REMDUS se positionne 
en faveur du projet OLAF, mais dénonce la participation de TotalEnergies dans celui-
ci. 
 
Pas de demande de vote, position adoptée à l’unanimité. 

 
b. Documents produits par l’Université  

Nicolas Dionne (REMDUS) : Présente la mise à jour du cahier de positions par rapport aux 

frais obligatoires par rapport aux documents produits par l’Université. 

 
c. Positions amenées par le Congrès 

 
PROPOSITION 
Il est proposé par RECMUS et appuyé par RECSEP : Que le REMDUS se positionne 
en faveur de l’abolition des frais d’intérêt sur les prêts étudiants.  

 
Pas de demande de vote, position adoptée à l’unanimité. 

 
PROPOSITION 
Il est proposé par RECMUS et appuyé par RECSEP : Que le REMDUS dénonce le 
gouvernement provincial pour la mauvaise utilisation des fonds réservés à 
l’enseignement supérieur donnés par le gouvernement fédéral et qu’il milite pour la 
récupération de ces fonds auprès des instances jugées pertinentes.  

 
Pas de demande de vote, position adoptée à l’unanimité. 

 
PROPOSITION 
Il est proposé par RECMUS et appuyé par RECSEP : Que le REMDUS se positionne 
en faveur de l’instauration d’une rémunération pour l’ensemble de la communauté 
étudiante post-secondaire. 



 

 

 

 
Luc Marchand (RECSUS) : Est-ce que l’UEQ a une position ?  
 
Gabrielle Crevier (REMDUS) : Autorisez-vous l’UEQ à répondre directement ? 
 
Approbation de la salle. 
 
Catherine Bibeau-Lorrain (UEQ) : Non, pour les stages et pour l’aide financière aux 
études, mais pas pour la rémunération de toutes les personnes étudiantes.  
 
Mélissa Dumouchel (AGÉMDÉUS) : Précision de la proposition et de qui proviendrait cette 
rémunération. 
 
Tamara Bilodeau (RECSEP) : Il est nécessaire pour nous de ne pas préciser cette position et 
de rester vague. 
 
Vincent Roy (RECMUS) propose un amendement.  

 
AMENDEMENT 
Il est proposé par RECMUS et appuyé par RECSUS : Que le REMDUS se positionne 
en faveur de l’instauration d’une rémunération pour l’ensemble de la communauté 
étudiante post-secondaire pour leur engagement social à travers leurs études sans que 
cette rémunération soit liée à l’occupation d’un emploi.  

 
Pas de demande de vote, amendement adopté à l’unanimité. 
 
PROPOSITION 
Que le REMDUS se positionne en faveur de l’instauration d’une rémunération pour 
l’ensemble de la communauté étudiante post-secondaire pour leur engagement social 
à travers leurs études sans que cette rémunération soit liée à l’occupation d’un emploi.  
 
Pas de demande de vote, position amendée adoptée à l’unanimité. 

 
9. Sensé - Solution étudiante nationale pour un scrutin équitable (Flottant) 

Charles-Émile Fecteau (SENSÉ) :  

● Présente l’organisation et le projet de l’organisation.  

● Présente les différentes actions de mobilisation qui s’en viennent et demande la 

participation des différentes associations étudiantes.  

● Présente les modalités à tenir en compte dans les scénarios d’un mode de scrutin  

● Projet de loi de la part du PQ et de QS à la suite de la conférence de presse  



 

 

 

○ 28 septembre au 4 décembre prochain : signature de la pétition et conférence 

de presse  

● Invite les associations à se pencher sur la question du mode de scrutin équitable  

  

Nicolas Dionne (REMDUS) mentionne à titre de rappel la présence des positions par rapport 

au mode de scrutin et du SENSÉ dans le cahier de position. Mentionne aussi l’importance de 

la présence des associations dans ces évènements.   

 

10. Élections au Comité des affaires sociopolitiques 

Personne membre du CASP (Vincent Roy) : Recommande d’aller sur le comité. 

Nicolas Dionne (REMDUS) recommande d’aller sur ce comité et explique l’utilité du comité.  

 

Ouverture de la mise en candidature 

Personne membre du CASP (Vincent Roy) : propose Luc Marchand. 

Luc Marchand (RECSUS) accepte la proposition et propose sa candidature.  

Tamara Bilodeau (RECSEP) propose sa candidature. 

Luc Marchand (RECSUS) propose aux autres personnes de déposer leurs candidatures.  

La période de mise en candidature est fermée.  

 

Luc Marchand (RECSUS) se présente et dit que Vincent Roy (RECMUS) ne doit pas avoir 

tous les pouvoirs.  

Pas de questions ou d’intervention.  

 

Tamara Bilodeau (RECSEP) se présente et mentionne les conflits d’intérêt d’avoir 

uniquement des personnes membres du Conseil d’administration qui siègent sur le CASP.  

Pas de questions ou d’intervention.  

 

Personne membre du CASP (Vincent) : Propose de voter pour les deux personnes. 

 

Pas de demande de vote, deux personnes élues à l’unanimité. 

 

Réouverture de la mise en candidature 

Laurine Marian (RECSUS) présente sa candidature.  



 

 

 

Pas de demande de vote, personne élue à l’unanimité. 

 

11. Campagne nationale sur les stages - UEQ 

Catherine Bibeau-Lorrain (UEQ) présente la campagne de l’UEQ envisagée lors de la 

session d’automne par rapport à la session d’automne. Une mise en contexte de la situation 

des stages et des programmes de bourses Persévérance et Perspective est présentée. Décision 

de faire une campagne nationale avec la FECQ pour répondre à l’inaction. Le terme parapluie 

de rémunération a été choisi pour la campagne nationale. Des propositions de mobilisation 

ont été discutées avec les associations étudiantes (point de presse, lettre ouverte). L'UEQ 

contribuera à une valeur de 30 000$ pour les dépenses de la campagne.  Les visuels de la 

campagne ont été présentés. Une prochaine séance du comité stratégique sur les stages est 

prévue. 

 

Vincent Roy (RECMUS) : Est-ce que le programme Perspective a été élargi depuis juin 2022?  

Catherine Bibeau-Lorrain (UEQ) : Non, il n’y a pas eu de changement même si la ministre 

dit “travailler là-dessus”.   

 

Catherine Bibeau-Lorrain et Marc-Antoine Tourville quittent la salle. Gabrielle Crevier prend 

temporairement le rôle de présidence d’assemblée ; Jacob Fontaine (FEUS) prend le rôle de 

secrétaire d’assemblée.  

 

Nicolas Dionne (REMDUS) : Comme vous le voyez, les personnes touchées sont moins au 2e 

cycle. Nous considérons tout de même que les personnes doivent être rémunérées. Nous ne 

voyons pas la campagne comme active pour le REMDUS, mais nous allons appuyer les autres 

organisations. 

 

Gabrielle Crevier (REMDUS) : Nous pouvons nous positionner en faveur de la campagne et 

nous le ferons avec votre accord. Toutefois, le 940 millions est aussi sur la table, nous devons 

donc nous questionner sur la campagne que nous voulons porter. Il y a aussi les OSF. Nous ne 

demandons pas nécessairement que vous statuiez sur la rémunération des stages, mais bien sur 

les priorités que le REMDUS veut prendre. On note également que les associations qui ont 

témoigné le plus d'intérêt ne sont pas nécessairement membres de l’UEQ, puisque la majorité 

des associations membres sont des assos de 2e cycle, de génie ou d’administration. 



 

 

 

 

Vincent Roy (RECMUS) : Sans vouloir me positionner sur la campagne, le REMDUS a une 

position contre le programme perspective dans sa présente forme. 

 

Nicolas Dionne (REMDUS) : J’emmène un point de réflexion, le CD emmène que nous 

pouvons discuter du niveau d’implication du REMDUS dans la campagne. 

 

Luc Marchand (RECSUS) : Pour clarification, nous avons déjà une position sur la 

rémunération des stages, nous n’avons donc pas à voter une position en ce moment. 

 

Gabrielle Crevier (REMDUS) : Exactement, on se questionnait surtout à savoir quelle type 

d’implication il serait préférable d’avoir dans cette campagne. 

 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Je considère qu’on peut militer pour les deux en même temps, 

le 940 millions est notamment bon pour rémunérer les stages. 

 

Catherine Bibeau-Lorrain et Marc-Antoine Tourville reviennent dans la salle.  

 

12. Camp de formation du REMDUS 

Caroline Fuoco (REMDUS) : Présente la thématique du prochain camp de formation. 

● 28-29 octobre 2023 

● Présentation de l’horaire 

● Vote sur l’activité du samedi soir : intérêt pour le Meurtre et mystère selon le nombre 

de personnes participantes 

● 3 personnes par association habituellement, mais généralement ouvert à tout le monde 

après le milieu de la période d’inscription 

 

Proposition de faire passer le vote dans le formulaire d’inscription pour l’activité du samedi 

soir à l’amiable.  

 

Caroline Fuoco (REMDUS) dit que c’est une bonne idée et propose de venir aux AGA pour 

en discuter avec les associations. 

 



 

 

 

13. Divers 

Gabrielle Crevier (REMDUS) : En rappel, sachez que le CD peut venir animer et présider 

vos assemblées générales 

Nicolas Dionne (REMDUS) : Semaine de la rage climatique et plus de détails à venir. 

 

14. Clôture de la réunion 

La séance est levée à 21h14 face à l’écoulement des points de l’ordre du jour. 


